
Го лов на ме та те ро ри стич них ор га ні за цій — до -
сяг ти ви ко нан ня сво їх по лі тич них, еко но міч них,
ре лі гій них та куль тур них ви мог шля хом на силь -
ства. Їх ні ме то ди та за со би діяль но сті мо жуть
різ ни ти ся, од нак кін це ва ме та у всіх од на. Од -
ним із но вих ме то дів те ро ри стів ста ло ви ко ри -
стан ня у сво їх цілях мо жли во стей за со бів ма со -
вої ін фор ма ції для ін фор му ван ня сус піль ства та
формування гро мадсь кої дум ки.

Ві до мий про фес ор Ін сти ту ту со ці оло гії Гум -
больдт сь ко го уні вер си те ту в Ні меч чи ні Гер фрід
Мюн клер вва жає, що "су ча сний те ро ризм, як роз -
ра хо ва на на три ва лий час по лі ти ко-мі лі тар на стра -
те гія, на лі чує не більш, аніж яки хось трид цять ро -
ків. Він ще до во лі дов го опе ру вав ті єю ж збро єю,
що і йо го зде біль шо го анар хіч ні по пе ред ни ки, а
са ме: пі сто ле том і бом бою; од нак цей різ но вид те -
ро риз му, за сад ни чо ві дріз няєть ся від ін ших по єд -
нан ням за стос уван ня зброї з ді єю за со бів ма со вої
ін фор ма ції. Це по єд нан ня є ви рі шаль ною ін но ва -
цією су ча сно го те ро ри стич но го за стос уван ня си ли.
Без ре зо ную чо го ефек ту гро мадсь кої дум ки те ро -
ри стич ні стра те гії не змо гли би функ ціо ну ва ти,
від по від но, їх ня ін тен сив ність по си лю єть ся у про -
це сі ме діа-ре во лю ції, яка з ло каль них, у кра що му
ра зі реґіо наль них опі ній до зво ляє вреш ті-решт
ство ри ти єди ну сві то ву гро мадсь ку дум ку, яку за -
со би ма со вої ін фор ма ції об слу го ву ва ти муть у
реаль но му ча сі — ви рі шаль ни ми чин ни ка ми тут
ста ли ви ни кнен ня ма со вої пре си, по ши рен ня ра -
діо, утвер джен ня те ле ба чен ня внас лі док ви ко ри -
стан ня ре тран сля цій них су пут ни ків" [1, 206].

Ме та стат ті — дос лі ди ти зв'язок те ро риз му з су -
ча сни ми за со ба ми ін фор ма ції, який яс кра во ви -
являєть ся че рез ле гіт имі за цію їх ньої діяль но сті.
Під тер мі ном "ле гіт имі за ція діяль но сті те ро ри -
стів" слід ро зу мі ти мо жли вість для те ро ри стич -
но го угру по ван ня, яке ап ріо рі згі дно з між на род -
ним пра вом сто їть по за зако ном, бу ти виз на ним
уря да ми та між на род ни ми ор га ні за ція ми як
суб'єкт між на род ної або вну тріш ньої по лі ти ки,
що, від по від но, оз на чає мо жли вість про ве ден ня з
ни ми пов но цін них пе ре го во рів. Для цьо го угру -

по ван ня має до ве сти свою здат ність зав да ва ти
шко ди і нес про мож ність опо нен та — дер жа ви —
про ти стоя ти цьо му.

Об'єк ти дос лі джен ня — ін фор ма цій не функ ціо -
ну ван ня ЗМІ, ін фор ма цій на і по лі тич на діяль -
ність те ро ри стич них ор га ні за цій, що стос уєть ся
ле гіт имі за ції те ро ри стич них угру по вань.

Схе ма ле гіт имі за ції діяль но сті те ро ри стів у су -
спіль стві зво дить ся до  та ко го. Пер шим кро ком
те ро ри стич но го угру по ван ня є здо бут тя ним по пу -
ляр но сті. Най ефек тив ні ший та най лег ший спо -
сіб — мас штаб ний те ракт та обов'яз ко ве вис віт лен -
ня йо го за со ба ми ма со вої ін фор ма ції. Да лі те ро ри -
стич не угру по ван ня має взя ти на се бе від по ві даль -
ність за те ракт. Ін фор ма ція про наз ву ор га ні за ції,
її ви мо ги ста нуть ві до ми ми як най шир шій ау ди то -
рії. "Су ча сні за со би гло баль них ко му ні ка цій знач -
но по лег ши ли зв'язок між те ро ри ста ми, да ли їм
мо жли вість ко ор ди ну ва ти дії для до ся гнен ня біль -
шо го ефек ту. На віть су то вну тріш ній те ро ризм
мав зав дя ки гло баль ній ін фор ма цій ній ме ре жі
мит тє вий від лу нок у всіх ку точ ках зем ної ку лі, і
чим біль ший ре зо нанс на бу ли ак ти те ро риз му,
тим біль ше сти му лю вав, під штов ху вав він на ско -
єн   ня но вих зло чи нів ін ші те ро ри стич ні угру по -
ван ня. То му що во ни сприй ма ли "га лас", який ви -
ни кав, ам біт но, як по си лен ня зна чен ня їх діяль -
но сті і до дат ко ві під ста ви для за до во лен ня ви мог,
які во ни ви су ва ють… Са ме в цьо му од на з при чин
за яв ба гатьох між на род них груп про взят тя на се -
бе від по ві даль но сті за ско єн ня те рак тів" — заз на -
чає В. Ус ті нов у кни зі "Об ви ну ва чу єть ся те ро -
ризм" [2, 48].

Ві до мий аме ри кансь кий дос лід ник з кор по ра ції
RAND Б. Хоф фман вва жає, що зав дя ки ме ре жі пе -
ре дач но вин та роз ва жаль них про грам на віть не ве -
ли кі ак ції на бу ва ють не аде кват но ши ро ко го ре зо -
нан су [3, 174]. Щоб до сяг ти ці єї ме ти, те ро ри стич -
ні ак ції пла ну ють так, аби во ни ко му ні ка тив но-
стра те гіч но до ся га ли мак си маль но го ефек ту. При -
кла дом цьо го є за хо плен ня па ле стин ця ми в за руч -
ни ки із ра їльсь ких спорт сме нів на Олім пійсь ких
іграх 1972 р. у Мюн хе ні та  ви кра ден ня лі та ка
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TWA-847 і 17-ден не утри ман ня в за руч ни ках кіль -
кох аме ри кансь ких пас ажи рів у Бей ру ті у чер вні
1985 р. Слід заз на чи ти, що ра ні ше ні ко ли так ін -
тен сив но не ве ли ся ре пор та жі про те ракт.

За со би ма со вої ін фор ма ції вклю ча ють діяль -
ність те ро ри стич них ор га ні за цій у сві то вий ін -
фор ма цій ний по тік. Во ни ци ту ють лі де рів те ро -
ри стич них ор га ні за цій на од но му рів ні з офі цій -
ни ми пред став ни ка ми дер жав них уста нов. 

Мо жли вість бу ти пов но цін ним грав цем у сві то -
во му ін фор ма цій но му по лі для те ро ри стич них ор -
га ні за цій ва жить не мен ше за ус пі хи влас не бо йо -
вих опе ра цій. Та ким чи ном, за со би ма со вої ін фор -
ма ції в ін фор ма цій но му по лі ста влять в один ряд
по зи ції ле гіт им них дер жав, між на род них утво -
рень і не ле гіт им них те ро ри стич них ор га ні за цій.
Тоб то те ро ри стич ні угру по ван ня, які не ма ють
юри дич них прав у між на род них від но си нах, на бу -
ва ють їх ли ше в ін фор ма цій ній сфе рі. 

Лі де ри те ро ри стич них ор га ні за цій або упов но ва -
же ні ни ми пред став ни ки ко мен ту ють по лі тич ний
про цес, ви го ло шу ють за я ви що до по зи ції сво їх ор -
га ні за цій. Для сві то вих ЗМК та ка ак тив ність стає
ін фор ма цій ним при во дом. Сві то ві аген ції Рей тер
та Ас со ші ей тед Пресс бра ли ін терв'ю у ду хов но го
лі де ра па ле стинсь ко го ХА МА Су шей ха Яс іна в той
час, ко ли за ним по лю ва ли із ра їльсь кі спец служ -
би. Аль-Ка ї да по ши рює свої ві део звер нен ня на сам -
пе ред зав дя ки ара бсь ким те ле ка на лам, а від так і
сві то вим, які ма ють пра во на ре тран сля цію.

То му на яв ність ін сти ту ту реч ни ків, з яки ми у
будь-який мо мент мо жуть кон так ту ва ти сві то ві
ме діа, ду же ва жли ва для ви жи ван ня те ро ри стич -
них ор га ні за цій. Жур на лі сти спіл ку ються з
"прес-ата ше" те ро ри стів і є свід ка ми доб ре під го -
то вле ної і про ве де ної ни ми пі ар-кам па нії. "Ці
лю ди ви на хо дять ви тон че ні спо со би впли ву на
аме ри кансь ко го гля да ча, — роз по ві дає стар ший
ре дак тор агент ства Ас со ші ей тед Пресс. — Во ни
ву лич ні бій ці, од нак во ни вста но влю ють пра ви ла
для ЗМІ". За сло ва ми Джо на Бул ло ка, бри тансь -
ко го жур на лі ста, який вис віт лю вав за хо плен ня
аме ри кансь ко го лі та ка і утри ман ня за руч ни ків у
Лі ва ні, те ро ри сти про тя гом усі єї кри зи точ но
зна ли, що ро би ти. "Во ни ціл ком сві до мо ма ні пу -
лю ва ли те ле ка на ла ми США, — зга дує він. — На
зу стрі чах у бу дин ку На бі Бер рі у За хід но му Бей -
ру ті під час роз роб ки пі ар-кам па ній бу ли при сут -
ні ви пу скни ки фа куль те тів пу бліч них від но син
аме ри кансь ких ви шів" [3, 163].

Те ро ри сти роз рахо ву ють на те, що за со би ма со -
вої ін фор ма ції нео дмін но висвітлюватимуть їх ню
діяль ність, ос кіль ки це, як пра ви ло, зав жди ви -
кли кає ін те рес в ау ди то рії і, від по від но, сприяє
зро стан ню рей тин гу мас-ме діа. 

Вод но час пред став ни ки за со бів ма со вої ін фор -
ма ції ствер джу ють, що во ни ви ко ну ють свій
обов'язок, бо гро ма дя ни ма ють пра во на одер -
жан ня ін фор ма ції.

Аме ри кансь ка те ле ком па нія NBC 5 трав ня
1986 р. у ве чір ніх но ви нах по ка за ла ін терв'ю з
лі де ром Фрон ту звіль нен ня Па ле сти ни Абу Аб ба -
сом, від по ві даль но го за низ ку те рак тів. І це в той
час, ко ли дер жав ний де пар та мент США ого ло сив
на го ро ду за ін фор ма цію про Аб ба са у роз мі рі
250 ти с. до ла рів. Пре зи дент NBC Лоу ренс К.
Грос сман так ви пра вдо ву вав дії сво їх жур на лі -
стів: "Ми на ма га ємо ся бра ти ін терв'ю у всіх лі -
де рів. Ме ні зда єть ся, аме ри кан цям ва жли во ро -
зу мі ти, зна ти і ро би ти влас ні вис нов ки" [3, 176]. 

Вліт ку 2005 р. аме ри кансь кий те ле ка нал ABC
по ка зав ін терв'ю з лі де ром че ченсь ких се па ра ти -
стів Ша мі лем Ба сає вим. Ро сія вва жає йо го зло -
чин цем і те ро ри стом. У від по відь мі ністр обо ро -
ни Ро сії Сер гій Іва нов за я вив, що йо го ві дом ство
біль ше не спів прац юва ти ме з ка на лом ABC, пра -
ців ни ки Мі ні стер ства обо ро ни не да ва ти муть ін -
терв'ю жур на лі стам цьо го ка на лу, жур на лі стів
не за про шу ва ти муть вис віт лю ва ти за хо ди Мі ні -
стер ства обо ро ни.

Та кож од ним із го лов них зав дань те ро ри стич -
них груп є те, щоб їх виз на ли ви раз ни ка ми про -
блем, які во ни пред ста вля ють. Це зумо вле но
тим, щоб дер жа ви або між на род ні ор га ні за ції са -
ме з ни ми ве ли пе ре го во ри з розв'язан ня про б -
лем, зва жа ли на їх ню ак тив ність та ви мо ги.
Вони праг нуть під ня ти свій рі вень від не ле галь -
них оз бро єних угру по вань до суб'єк тів між на род -
но го пра ва, які ре аль но мо жуть впли ва ти на по -
лі тич ну си туа цію в кра ї ні або реґіо ні. 

Здій снен ню цьо го зав дан ня те ро ри стам сприяє
і той факт, що сві то ві за со би ма со вої ін фор ма ції
ча сто три ві ліа зу ють но ви ни. Осо бли во це сто -
суєть ся елек трон них мас-ме діа. Емо цій на на пру -
га при вис віт лен ні по дії ча сто за мі нює її ґрун тов -
ний ана ліз. Це пов'яза но з тим, що ча су в ефі рі,
як пра ви ло, не ви ста чає, аби де таль но про а на лі -
зу ва ти про бле ма ти ку. Ін фо тен мент, який де да лі
біль ше зай має міс це у сві то вих но ви нах, по ка зує
ли ше кон флік тую чі сто ро ни, і то му для ау ди то -
рії в од но му ря ду по ста ють як ле галь ні ор га ні за -
ції, так і те ро ри стич ні. "Це пе ред ба чає не тіль ки
зву жен ня ко ла ін те ре сів, а й кон цен тра цію на
три ві аль ній, не ва жли вій і не до реч ній ін фор ма ції
для до ся гнен ня роз ва жаль но го ефек ту", — вва -
жає Джеймс Адамс, го лов ний ад мі ні стра тор Uni -
ted Press In ter na tio nal [3, 172].

Зав дя ки сві то вим мас-ме діа те ро ризм, на віть
спря мо ва ний на ви рі шен ня про блем у реґіо ні чи
од ній кра ї ні, ча сто на бу ває між на род но го мас шта -
бу. Те ро ри сти сво ї ми ак ці я ми при вер та ють ува гу
сві то вої спіль но ти до про бле ми, яку, на їх ню дум -
ку, необхід но вирішити. При цьо му ата ки те ро ри -
стів мо жуть бу ти спря мо ва ні не ли ше на гро ма дян
та об'єк ти ці льо вої гру пи, а й на ін ші кра ї ни.

Ва жли вим еле мен том у так ти ці те ро ри стів ста -
ло за хо плен ня у за руч ни ки гро ма дян ін ших кра -
їн. Як що до сі ці кра ї ни не бра ли участь у вре гу -
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лю ван ні кон флікт ної си туа ції на рів ні те ро ри -
стич не угру по ван ня-дер жа ва, то в та ко му ви пад -
ку уря ди тре тіх кра їн ро блять усе мо жли ве для
звіль нен ня сво їх гро ма дян.

Ірак сь кі пов стан ці в Іра ку, яких пов'язу ють із
Аль-Ка ї дою, од ним із най по ши ре ні ших спосо бів
своєї діяль но сті зро би ли за хо плен ня у за руч ни ки
іно зем ців, які прац юють на аме ри кансь кі війсь ка
або на між на род ні гу ма ні тар ні ор га ні за ції. Те ро -
ри сти ви су ва ють ви мо ги до уря дів кра їн, чи їх гро -
ма дян во ни за хо пи ли, ви ве сти війсь ка з Іра ку або
при пи ни ти спів працю з США у реґіо ні, інак ше
по гро жу ють стра ти ти бран ця. Та кі ак ції ши ро ко
вис віт лю ють ся як між на род ни ми мас-ме діа, так і
за со ба ми ма со вої ін фор ма ції тих кра їн, чиїх спів -
віт чиз ни ків за хо пи ли. У те ро ри стів з'яв ляєть ся
одра зу кіль ка пе ре ваг: по-пер ше, за ля ку ють сво їх
про тив ни ків в Іра ку, по-дру ге, як що кра ї на по го -
джу єть ся на ви мо гу ви ве сти свої війсь ка, то це оз -
на чає чи ма лий по лі тич ний ус піх, а в ін фор ма цій -
но му по лі пов стан ці ді ста ють мо жли вість за я ви ти
про слаб кість ко а лі ції і по гро жу ва ти но ви ми на -
па да ми. Як що ж кра ї на від мо вляєть ся ви ко на ти
ви мо гу, те ро ри сти вби ва ють за руч ни ка, і тим са -
мим демонструють на силь ство, і по гро жу ють пов -
то ри ти йо го у май бут ньо му. Під час сво їх ак цій
те ро ри сти ма ють змо гу про во ди ти три ва лу ін фор -
ма цій ну кам па нію — кіль ка ра зів по ка зу ва ти за -
руч ни ка, який про сить про своє звіль нен ня. Та -
ким чи ном, те ро ри сти про по ну ють мас-ме діа дра -
ма тич ну іс то рію, від якої во ни не мо жуть від мо -
ви ти ся, зва жаю чи на ін те рес гля да чів до по дії у
всьо му сві ті. Ви кра да чі та кож роз рахо ву ють, що
спів віт чиз ни ки бран ця, осо бли во у де мо кра тич -
них за хід них кра ї нах, де жит тя — ос нов на сус -
піль на цін ність, ви ма га ти муть від сво їх уря дів
зро би ти все мо жли ве для вря ту ван ня за руч ни ка.
Осо бли ва став ка ро бить ся на ан ти воєн ні на строї
вза га лі. От же, по діб ні на род ні ак ції мо жуть приз -
ве сти до по сла блен ня уря ду, ви ни кнен ня вну тріш -
ньої по лі тич ної кри зи або по яви на пру же но сті у
від но си нах з го лов ним про тив ни ком ірак сь ких те -
ро ри стів — США, що за га лом є по лі тич ним ус пі -
хом пов стан ців. До сить ча сто, як це бу ло у ви пад -
ку з ви кра ден ням фран цу зь ко го гро ма дя ни на,
дер жа ва зму ше на вда ва ти ся до нео фі цій них кон -
так тів з ви кра да ча ми, що стає своє рід ною фор мою
між дер жав них по лі тич них від но син.

Зау ва жи мо, що од ні єю з го лов них пе ре пон на
цьо му шляху є по зи ція біль шо сті дер жав сві ту —
не ве сти пе ре го во рів з те ро ри ста ми. Ко лиш ній
держ се кре тар США Ген рі Кіс сінд жер заз на чав:
"Як що у те ро ри стич них груп скла деть ся вра жен -
ня, що во ни мо жуть зму си ти США до пе ре го во -
рів і прий нят тя їх ніх ви мог, ми мо же мо вря ту ва -
ти жит тя в од но му міс ці ці ною ри зи ку за пла ти -
ти сот ня ми жит тів десь ще" [2, 81].

Вод но час зав дя ки мас-ме діа те ро ри сти об ми на -
ють цю пе ре по ну. За со би ма со вої ін фор ма ції ви -

с віт лю ють те ро ри стич ні ак ти, ос кіль ки вва жа -
ють сво їм обов'яз ком на да ва ти сво їй ау ди то рії
сус піль но ва жли ву ін фор ма цію, зо кре ма, про са -
мі фак ти те рак тів, ме ту те ро ри стів то що і сво ї ми
по ві до млен ня ми ча сто за кли ка ють уря ди ви ко -
ну ва ти ви мо ги те ро ри стів. 

От же, мож на ствер джу ва ти, що ро зви ток між на -
род но го те ро риз му став ба га то в чо му мо жли вим
зав дя ки діяль но сті гло баль них за со бів ма со вої ін -
фор ма ції. Під твер джен ням цьо го є по ява но вин
про те рак ти одра зу ж на те ле ба чен ні й пер ших
шпальтах га зет. З'явив ся на віть так зва ний "чин -
ник CNN". Ця аме ри кансь ка те ле ком па нія, а та -
кож її чи слен ні кон ку рен ти як в США, так і у
всьо му сві ті в пря мо му ефі рі го то ві по ка зу ва ти
мас штаб ні те рак ти. У ре зуль та ті до ся га єть ся ме -
дій на ме та те ро ри стів — "ін фор ма цій не по слан ня"
стає ві до мим ве ли кій ау ди то рії зав дя ки по пу ляр -
но му за со бу ма со вої ін фор ма ції. Звід си ви пли ває,
що стра те гія те ро риз му роз ра хо ва на не ли ше на
без по се ред ні фі зич ні нас лід ки за стос уван ня си ли,
а й на до ся гнен ня психо ло гіч но го ефек ту че рез
страх та жах, а та кож  по ши рен ня своєї ра ди каль -
ної ідео ло гії і ви сло влен ня ви мог у по лі ти ці, еко -
но мі ці, куль ту рі, ре лі гії то що. 

Та ким чи ном, ви бу до ву єть ся стра те гіч ний лан -
цю жок те ро ри стів: те ракт — вис віт лен ня те рак ту
за со ба ми ма со вої ін фор ма ції — ре ак ція сус піль -
ства — дії уря ду з врах уван ням гро мадсь кої дум ки. 

Ча сто те ро ри стич ні ор га ні за ції об ми на ють забо -
ро ну на ле галь не іс ну ван ня, ство рю ю чи офі цій ні
пар тії, які юри дич но не ма ють від но шен ня до те -
ро ри стів, але фак тич но ви сту па ють їх ні ми за кон -
ни ми пред став ни ка ми. Так, Ір лан дсь ку Рес пу блі -
кансь ку ар мію у Пів ніч ній Ір лан дії пред ста вляє
Шинн Фейн, по лі тич не кри ло ЕТА в Іс па нії в
кра ї ні Ба сків — пар тія Ба та су на. Вла ді до сить
важ ко зак ри ти ці пар тії, ос кіль ки во ни не по ру -
шу ють за ко нів, не бе руть участь у на силь ни -
цьких діях, їх ні чле ни пла тять по дат ки і від по -
від но до за ко ну ма ють пра во бра ти участь у ви бо -
рах. Як пра ви ло, такі пар тії ма ють до сить ве ли -
ке пред став ниц тво у реґіо наль них за ко но дав чих
ор га нах та кіль ка де пу та тів у за галь но на ціо наль -
них пар ла мен тах. Ле галь ни ми за со ба ми вони на -
ма га ють ся по лег ши ти жит тя те ро ри стич ним ор -
га ні за ціям у за ко но дав чо му по лі. З ін шо го бо ку,
та ким пар тіям на ба га то лег ше ве сти ін фор ма цій -
ну кам па нію, ніж гли бо ко за кон спі ро ва ним лі де -
рам чи реч ни кам те ро ри стич них ор га ні за цій,
зв'язок з яки ми усклад не ний за хо да ми без пе ки і
спро ба ми пра во о хо рон них ор га нів їх ареш ту ва ти.
Пред став ни ки ле галь них пар тій на ба га то опе ра -
тив ні ше ре а гу ють на будь-які за я ви та пла ни уря -
дів, са мі ство рю ють ін фор ма цій ні при во ди для за -
со бів ма со вої ін фор ма ції. На при клад, Джер рі
Адамс, лі дер Шин Фейн, по лі тич но го кри ла Ір -
лан дсь кої Рес пу блі кансь кої ар мії, ча стий спі вроз -
мов ник бри тансь ких мас-ме діа з при во ду про блем
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Пів ніч ної Ір лан дії. Джер рі Адамс є уча сни ком
по лі тич них кон суль та цій з бри тансь ким та міс це -
вим уря да ми і че рез них про во дить нео фі цій ні та
офі цій ні пе ре го во ри з ІРА. 

Те ро ри стич ні угру по ван ня об ра ли по діб ні схе -
ми ле гіт имі за ції за до по мо гою за со бів ма со вої ін -
фор ма ції че рез їх ви со ку ефек тив ність на сам пе -
ред у за хід них де мо кра тич них сус піль ствах. Са -
ме гро ма дя ни цих дер жав тра ди цій но по ва жа ють
сво бо ду мас-ме діа і їх нє пра во по да ва ти своє ба -
чен ня сві ту, а на ма ган ня уря дів об ме жи ти діяль -
ність за со бів ма со вої ін фор ма ції ви кли кає кри ти -
ку, на віть як що вла да має на ме ті бо роть бу з те -
ро риз мом. 

Ана лі зую чи цю про бле му, В. Ус ті нов заз на чає,
що "діям те ро ри стів ча сто сприя ють де мо кра тич -
ні га ран тії в га лу зі прав лю ди ни, перш за все
сво бо ди сло ва. Те ро ри сти, з од но го бо ку, злов жи -
ва ють га ран ті ями і пра ва ми, а з ін шо го — про во -
ку ють уря ди на об ме жен ня цих сво бод у від по -
відь на те ро ри стич ні ак ти. Тим са мим ви кли ка -
єть ся нев до во лен ня на се лен ня і збіль шу єть ся со -
ціаль на ба за, опо ра те ро ри стів. У ви гра ші зно ву
опи ня ють ся пра во по руш ни ки. До то го ж те ро ри -
сти і осо би, які їх під три му ють, ак тив но звер та -
ють ся до вну тріш ньо дер жав них і на віть між на -
род них ме ха ніз мів впли ву на дер жа ви. Ме та —
за без пе чи ти для се бе всю пов но ту мо жли вих пра -
во вих га ран тій без будь-яких кро ків у від по відь
зі сво го бо ку (хо ча б дот ри ман ня прав ні в чо му
не вин них жертв)" [2, 32].

Та кож зав дя ки за со бам ма со вої ін фор ма ції те -
ро ри сти ве дуть вій ну ідей. "Про па ган да — функ -
ція до по між на до кон крет них ак тів те ро риз му,
але во на стає ос нов ною що до сут но сті те ро риз -
му, йо го зов ніш ньо го ви ра жен ня як со ціаль но-
по лі тич но го яви ща. Але че рез опо се ред ко ва ний
зв'язок з те рак том за про ва джен ня будь-яких
об ме жень що до та кої ін фор ма ції осо бли во важ -
ке, на сам пе ред, ко ли йдеть ся про про па ган ду
те ро ри стич них ор га ні за цій ін ших дер жав, що
ста ло звич ною прак ти кою з урах уван ням гло -
баль них за со бів ко му ні ка цій", — заз на чає В. Ус -
ті нов [2, 89].

Пі сля то го, як мас-ме діа, а зго дом, мо жли во,
сус піль ство та між на род на спіль но та виз на ли те -
ро ри стич не угру по ван ня ви раз ни ком пев них про -
блем, те ро ри сти праг нуть по ка за ти се бе як бор -
ців за сво бо ду, на ціо наль не виз во лен ня і ствер д -
жу ють, що взя ти зброю їх зму си ла без ви хідь.
У ви пад ку ареш ту те ро ри стів во ни ви ма га ють
ста ви ти ся до се бе не як до кри мі наль них зло чин -
ців, а як до по лі тич них в'яз нів. 

Так ти ку діяль но сті між на род них те ро ри стів,
яку мож на наз ва ти шаб ло ном,  де мон стру ва ла
Ор га ні за ція Виз во лен ня Па ле сти ни. Бо роть ба па -
ле стин ців з Із ра ї лем на те ре нах ці єї дер жа ви та
ви мо ги те ро ри стів спер шу зай ма ли нез нач не міс -
це у сві то во му ін фор ма цій но му по то ці. Ара би

про гра ли від кри те воєн не про ти стоян ня з Із ра ї -
лем, а із ра їль тя ни пі сля трьох воєн бу ли психо -
ло гіч но го то ви ми до те ро ру з бо ку ара бів і їх
важ ко бу ло на ля ка ти те рак та ми. То ді па ле с -
тинсь кі бо йо ви ки ви не сли свої дії за ме жі Близь -
ко го Схо ду і ста ли ва жли вим чин ни ком між на -
род ної по лі ти ки. 

Ві сім те ро ри стів з ор га ні за ції "Чор ний ве ре -
сень", яка вхо ди ла в Ор га ні за цію Виз во лен ня
Па ле сти ни, під час Мюн хенсь кої олім пі а ди 5 ве -
рес ня 1972 р. о 5 ран ку увір ва ли ся в бу ді влю, де
жи ли із ра їльсь кі спорт сме ни, вби ли двох з них,
а ще дев'ятьох за хо пи ли у за руч ни ки. Те ро ри сти
ви ма га ли звіль ни ти 236 па ле стин ців з із ра їль -
ських тю рем та 5 те ро ри стів з ні мець кої в'яз ни -
ці, а та кож да ти їм мо жли вість без пе реш ко дно
ви ле ті ти в будь-яку ара бсь ку кра ї ну за ви нят ком
Лі ва ну та Йор да нії. Інак ше во ни по гро жу ва ли
стра чу ва ти кож ні дві го ди ни по за руч ни ку. Під
час пе ре да чі лі та ка те ро ри стам ні мець ка по лі ція
роз по ча ла штурм. За ги ну ли всі дев'ять за руч ни -
ків та один по лі ціянт, вод но час пра во о хо рон ці
лік ві ду ва ли п'ять із вось ми те ро ри стів, а ін ших
трьох ареш ту ва ли. "Як за хо плен ня за руч ни ків,
так і опе ра ція із їх звіль нен ня ста ли ко ло саль -
ним про ва лом. Па ле стин ці не ли ше не змо гли до -
мог ти ся ви ко нан ня сво їм ви мог — звіль нен ня те -
ро ри стів, ув'яз не них в тюр мах Із ра ї лю та ФРН,
а й, на дум ку ба гатьох огля да чів, зга нь би ли свою
спра ву в очах усьо го сві ту. Між на род на спіль но -
та од но стай но за су ди ла те ро ри стів. Страш на
розв'яз ка на ае ро дро мі, про яку по ві до ми ли те ле-
та ра діо ком па нії всьо го сві ту, від са мо го по чат ку
роз ці ню ва ла ся як ка та стро фа для бо роть би па ле -
стин ців, жах ли вий про вал і руй нів ний про ра ху -
нок з їх бо ку, який ви кли кав за галь ну ан ти па тію
за мість спів чут тя і за су джен ня за мість під трим -
ки. Але справ жній урок був до сить нео чі ку ва -
ним. Тра ге дія на Олім пійсь ких іграх до ве ла, що
на віть ті ата ки те ро ри стів, які не до ся гли за пла -
но ва них ці лей, мо жуть вва жа ти ся ус піш ни ми за
умо ви, що вся опе ра ція бу де до стат ньо дра ма тич -
ною, щоб ма ти ува гу за со бів ма со вої ін фор ма ції"
[2, 84].

Па ле стинсь ке ке рів ниц тво виз на ло та кий дос -
від ус піш ним і на да лі дот ри му ва ло ся по діб ної
так ти ки. На чаль ник роз від ки Ор га ні за ції Виз во -
лен ня Па ле сти ни за я вив: "Чор ний ве ре сень",
мож ли во, і не до міг ся звіль нен ня сво їх то ва ри -
шів, ув'яз не них в із ра їльсь ких тюр мах, як пла -
ну ва ли, але во ни здій сни ли дві ін ші ці лі опе ра -
ції: сві то ва спіль но та бу ла зму ше на звер ну ти
ува гу на па ле стинсь ку про бле му, а са мі па лес -
тин ці за я ви ли про своє іс ну ван ня між на род ній
спіль но ті, яка не ба жа ла виз на ва ти їх" [3, 86].

Па ле стинсь кі те ро ри сти змо гли при вер ну ти ува -
гу сві ту до своєї бо роть би. Мі ль йо ни гля да чів
Олім пійсь ких ігор пе ре не сли свою ува гу влас не зі
спор тив них зма гань до про блем Близь ко го Схо ду.

Роль ЗМІ в ле гіт имі за ції сві то во го те ро риз му
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У своє му офі цій но му звер нен ні, опу блі ко ва но му в
лі вансь кій га зе ті че рез тиж день пі сля ата ки, ор га -
ні за ція по ясни ла, чо му бу ла об ра на са ме Олім пі а -
да. "Роз гля даю чи от ри ма ний ре зуль тат, ми ді -
йшли вис нов ку, що ця опе ра ція є най ус піш ні шою
в те ро ри стич ній діяль но сті па ле стин ців. Бом ба у
Бі ло му до мі, мі на в Ва ти ка ні, смерть Мао Цзе ду -
на, зе мле трус у Па ри жі не від би ли ся б на стіль ки
го ло сно у сві до мо сті кож ної лю ди ни на пла не ті, як
по дія в Мюн хе ні. Олім пі а да ви кли кає ін те рес пу -
блі ки біль ше, ніж ін ша по дія. Ви бір міс ця дії
Олім пійсь ких ігор ви ключ но з точ ки зо ру про па -
ган ди вия ви ло ся на 100 від сот ків ус піш ним. Ми
ні би на кре сли ли наз ву на шої кра ї ни — Па ле сти на
— во гня ни ми бу ква ми на го рі, яку вид но з ус іх чо -
ти рьох кін ців сві ту" [13, 87].

Та ким чи ном, у дру гій по ло ви ні ХХ ст., ко ли
сві то ві за со би ма со вої ін фор ма ції зав дя ки но віт -
нім тех но ло гіям мо гли ве сти ре пор та жі у пря мо -
му ефі рі з будь-якої точ ки пла не ти, дії па ле стин -
ців нем ожли во бу ло не по мі ча ти. 

По пе ред ні два де ся ти річ чя бо роть би з із ра їль тя -
на ми па ле стинсь кі те ро ри сти бу ли по рів ня но ма -
ло ві до ми ми. Вод но час до кін ця 70-х рр. Ор га ні за -
ція Виз во лен ня Па ле сти ни ма ла фор маль ні ди пло -
ма тич ні від но си ни з біль шою кіль кі стю дер жав,
ніж Із ра їль. ОВП виз на ло 86 дер жав, то ді як Із ра -
їль — 72. Зви чай но, необхід но ро би ти по хиб ку на
ча си "хо лод ної вій ни", під трим ку па ле стин ців як
з бо ку ара бсь ких кра їн, так і з бо ку СРСР, але
мож на ствер джу ва ти, що са ме зав дя ки ак тив ній
по лі ти ці між на род но го те ро риз му Ор га ні за цію
Виз во лен ня Па ле сти ни виз на ли як пов но прав но го
пред став ни ка па ле стинсь ко го на ро ду, лі дер ОВП
Ясир Ара фат був за про ше ний ще у 70-ті рр. для
звер нен ня до Ге не раль ної Асам блеї Ор га ні за ції
Об'єд на них На цій, Ор га ні за ція Виз во лен ня Па ле -
сти ни на бу ла ста ту су осо бли во го спо сте рі га ча в
ООН. Ко ли в 90-х рр. Із ра їль роз по чав про цес
мир но го вре гу лю ван ня, то зму ше ний був ма ти
спра ву са ме з те ро ри стич ним ОВП і її лі де ром
Яси ром Ара фа том. Виз нан ня сві то вим спів то ва ри -
ством лі де ра Ор га ні за ції Виз во лен ня Па ле сти ни
Яси ра Ара фа та вия ви ло ся в на го родженні йо го
Но бе лів ською пре мі єю ми ру.

Втя гнен ня не при чет них до реґіо наль но го про ти -
стоян ня сто рін було на ко ристь па ле стин цям. Те -
пер во ни за я ви ли про на мір зав да ва ти шко ди
будь-яким дер жа вам, на віть як що во ни не ма ють
без по се редньо го від но шен ня до близь кос хід но го
кон флік ту. У ви кра де но му па ле стин ця ми лі та ку
мо гли бу ти гро ма дя ни будь-якої кра ї ни сві ту.
В та ко му ра зі до із ра їльсь ко-па ле стинсь ко го кон -

флік ту втя гу ва ла ся і дер жа ва, гро ма дя нин якої
опи нив ся у за руч ни ках. Фак тич но йдеть ся про
ого ло шен ня ОВП сві то вої вій ни. 

Дос від па ле стин ців з різ ним мас шта бом взя ли
на оз бро єн ня й ін ші те ро ри стич ні ор га ні за ції —
не ли ше як у ви пад ку з па ле стин ця ми, які бо -
рють ся за не зал еж ність. 

"Як що те ро ризм як фор ма не ре гу ляр ної вій -
ни яв ляє со бою "про дов жен ня по лі ти ки ін ши -
ми за со ба ми", то чи їм по лі тич ним ін те ре сам
фак тич но слу жать те ро ри стич ні ак ти?" — за пи -
тує Мі хель Лі біг [4].

От же, ти по вий шлях те ро ри стич ної ор га ні за ції
або гру пи мо же ма ти та кий ви гляд. Спер шу від -
бу ваєть ся ско єн ня мас штаб но го те рак ту, про яви
яко го ста ють ці ка ви ми сві то вим мас-ме діа. Зав -
дя ки за со бам ма со вої ін фор ма ції те ро ри стич не
угру по ван ня стає ві до мим сві тові, пе ре дає свою
ідео ло гію та ви мо ги. Ор га ні за ція по вин на від би -
ти спро би її лік ві да ції і ма ти від по від не ідео ло -
гіч не підґрун тя. Да лі те ро ри сти ста ють ви раз ни -
ком пев ної по лі тич ної, ре лі гій ної чи куль тур ної
гру пи та ма ють бу ти виз на ні сві то вою спіль но -
тою як єди ний пред став ник ці єї гру пи. У та ко му
ра зі те ро ри стич ні ор га ні за ції з нез нач но го чин -
ни ка між на род ної по лі ти ки мо жуть пе ре тво ри ти -
ся на її суб'єкт і на ви що му по лі тич но му рів ні
розв'язу ва ти по ста вле ні пе ред со бою зав дан ня.

На ос но ві про ве де но го ана лі зу мож на зро би ти
вис но вок, що мас-ме діа ста ли од ні єю з най ва ж -
ли ві ших ла нок у стра те гіч но му лан цюж ку те ро -
ри стів, їм від ве де но роль ін фор му ван ня,
формування гро мадсь кої дум ки, впли ву на дер -
жав ні ор га ни і в кін це во му ре зуль та ті ле гіт имі -
за ції та ким чи ном те ро ри стич них ор га ні за цій.

Вод но час, ос кіль ки те ро ризм не ви ни кає на пус -
то му міс ці, а має пев не підґрун тя, як-от: ви ни к -
нен ня су пе реч но стей на ос но ві ре лі гій них, май -
но вих, те ри то рі аль них пре тен зій, то за умов гло -
баль но го сус піль ства ЗМІ роз кри ва ють сут ність
те ро риз му, по ясню ють йо го спо ну каль ні при чи -
ни, а от же, втя гу ють сві то ву спіль но ту в
вирішення про блем, що ви ни кли в про це сі ро з -
вит ку сус піль ства. 
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